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th Les éléments de réponse Note
Premiére partie (5 pts)
Acceptez toute définition correcte 4 titre d"exemple
= Chevauchement ; structure tectonique compressive qui résulte du déplacement d'un bloc
[ | rocheax surun autre suite & une faille INVEISE .....covivevrsisiinneiers s e e e s ssasnneaes 0.5 pt
- Prisme d'accrétion: structure géologique qui résulte du pelage (ou grattage) des
sédiments de la plaque océanique subductée sous une plaque continentale. ......c..cceererneers | @3B
¢
I (1) (2.0); (3.e) 3 (Ab) ciiriiiiriiiinrirririiesrarnsenrssereneren{ 3%0.5) 2pt
I
Imn 1-Faux  2-Vrai  3-Vrai  4-FauX .o {4%0.25) | pts
- Phénnméne: de subduction .. it cermnennenenns{0,25) 1 pt
v : Croute océanique -2 : lllhnsph?:re ﬂcéamqur. '3 : Manteau supénfur L3 0.25)
Deuxiéme partie (15 pts)
' Exercice 1 (5 pts)
ﬁ 1 - Description : on observe une élévation du record du marathon avee I"altitude. 05 pt
- Aceeptez toutes hypothises reliant la baisse du rendement physique des athlites
avec la diminution de Ia pression partielle d'Oz et I'augmentation de I"altitude.
2 Exemple : Dans les hautes altitudes, 1a quantité d'0: délivrée aux cellules est insuffisante, | 0.5 pt
¢e qui provoque la baisse du rendement physique des athl&tes .......oeveveiiiieriesesescsenes
3 Acceptez toute réponse contenant les éléments suivanis :
Doc3 : Aprés I'ajout de RH2, ADP et Pi, on observe une diminution de la concentration
d'n -:t une augmentation de la concentration d'ATP dans le milieu .. 0.5 pt
Doc¢ 4 : Au niveau de la chaine respiratoire ! .. e [l] ISHJ) 0.75 pt
- {nydahon des RH2 et transfert d’€lectrons & travtrs Ies pmtem:s dela membrane interne
de la mitochondre.
I - Formation d'un gradient de protons qui est utilisé par les pédoncules sphériques pour la
production d'ATP.
- Réduction du dioxygéne (récepteur final des électrons)
| 4 | Vérification de I'bypothése : 0,75pt
Hautes altindes — diminution de la quantité 4’02 qui atteint les cellules du corps —
limitation de la production de 'ATP au niveau de la chaine respiratoire — baisse du
1 rendement des athlétes.
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5.4 | La comparaison : gt
Aprds "entrainement dans la région de La Paz, le nombre des globules rouges et blancs et
la quantité d"hémoglobine enregistrés sont élevés par rapport & ceux enrcgistrés avant
I'entrainement.
5b | Entrainement dans les régions de hautes altitudes — augmentation du nombre des globules
roupes et de la quantité d"hémoglobine — approvisionnement des cellules avec une
quantité importante d'0 — activation de la chaine respiratoire et production des quantités
importantes d’ATP au nivean des cellules musculaires — amélioration du rendement
physique des athlétes,

1.5 pls

Exercice 2 (2.5 pts)

1 | Comparaison : Augmentation du pourcentage du cancer du sein chez les femmes porteuses
de I'alléle mutant du géne BRCA| par rapport aux femmes porteuses de I'alléle normal du

géne BRCAL ... TR —— 0.25pt
- La mutation du géne BRCA1 augmente la probabilité du cancer du sein chez les femmes. | 0.25pt

2 | La mutation du géne BRCA1 empéche la réparation des ruptures qui se produisent au | 0.5 pt
niveau de la molécule d’ADN, ce qui induit une prolifération aléatoire des cellules
mammaires et par conséquent une augmentation du pourcentage du cancer du sein chez la
femme.
-Pour I'allile normal :

ARNm: GAA GAU GUU CCU UGG AUR ACA cUa

Séquence d'acides aminés : ac.Glu - ac.Asp - Val - Pro- Trp - 1le = Thr- Leu 0.25pt

= Pour 'alléle mutant :
ARNm: GAA GAU GUU CCU UGG AUA AAC UAA

Séquence d'acides aminés : ac. Glu - ac. Asp - Val - Pro - Trp - Ile— Asn 0.25pt

Mutation par délétion du nucléotide G au niveau du triplet 374 du géne BRCA] —
Apparition du codon AAC au lieu de ACA au niveau du triplet 374 et apparition du codon
4 | non-sens UAA & la place de CUA au niveau de 'ARNm — arrél de la traduction ¢t
synthése d'une séquence d'acides aminés incompléte et modifice (protcine non fonctionnel) lpt
—+ pas de réparation des erreurs qui s¢ produisent au niveau de la molécule d’ADN —
prolifération aléatoire des cellules marmmaires et apparition du cancer du sein.

Exercice 3 (2.5 pis)

*Premier croisement :
- Dihybridisme : étude de transmission de deux caractéres héréditaires
- F; est homogéne, la premigre loi de Mendel est vérifiée — Hérédité non lice au sexe ......... | 0. 25pt

- les individus de Fi ont le phénotype des parents — dominance des deux alldles
responsables de la résistance au champignon Czs (R) et de la résistance au champignon
Caz (D) par apport au deux alléles récessifs responsables & la sensibilité au champignon
Cas (f) et &la sensibilité au champignon Cxz (d) vovvvvivninneiinciiinnsiiens | 025 ot

WWW.SVT-ASSILAH.COM



Ly palic - 2019 Lpalt 392l (A0 hecalt) b ISl aa gl Sl gt g}ai-‘:'l
Lo b e Aty 3000 g gletl s Typp 2l p glall A — s, Bl p gl tila

— —
— p—

NRI4F

—
p—

* Deuxi¢me croiscment :
la pénération Fz obtenu est composée de quatre phénotypes :

- [R, D] avec un pourcentage de 110/ 194 = 56,7 % — 9/ 16.

- [R, d] avec un pourcentage de 37/ 194 =19,07% — 3/16.

- [r, D] avec un pourcentage de 36 /194 =18,5% — 3/ 16.

- [r, f] avec un pourcentage de 11/194=56% — 1/16,
donc les deux génes étudiés sont indépendants ..........oe.

0.25pt

Interprétation chromosomigue des résultats du deuxiéme croisement :

F1: [R.D] x
R/, Dif d

“: RLA! W%
Va: o/, df W

Fl: [R,D]
Rife,Dif d
Y: RALd! %
Ve: rhdl W

Phénotypes :
Gynotypes :

R/ADf
r/,Df

R/, D/
v/, Df

Gamétes :

Echiquier de croisement : ........

Gamétes males

Gamétes femelles

RAD/ Y4

Ridf Y

DI 4

rl,dl

RI,D/ %

R/R DD
[R.D] 1/16

RIR D/l d
[RD] 1/16

Rifr DID
[R,.D] 1/16

Riir DI d
[R,D] 1/16

Ri,d! Y

R/Y/R Difd

RIR dffd

Riir D/l d

Rifr d/id

R,D] 1/16|[R,4] 1/16|[RD] 1/16|[R,d] 1/16

r/fr DID
[r,D] 1/16

rifr Difd
[r,D] 1/16

Rifr D/ d
[R,D] l/16

i, D/ Y | Rifr DD

[RD] 1/16

rfir dif d
[r,d] 1/16

Rilr dild | riir Dild
[RD] 1/16|[R,4] 1716|[rD] 1/16

ri,d/ Y| Riir Difd

On obtient : [r,d] 1/16 ¢ [R,d]3/16 ¢ [r,D]3/16 ¢ [R,D] 9/16

Les résultats théoriques sont conformes aux résultats expérimentaux.

0.25 pt

0.25 pt

0.5 pt

0.25 pt

- Détermination du génotype de la plante du Jin de la génération Fz résistante aux
champignons Cz et Caz :

- Le troisiéme croisement a donné une génération hétérogéne pour le caractére résistance au
champignon Cz: et homogéne pour le caractére résistance au champignon Cz. Done la
plante de lin de la génération F2 utilisée dans ce croisement est homozygote pour le
caractére résistance au champignon Czs et hétérozypote pour le caractére résistance au

champignon Cz2 donc leur génotype est R/R, D/ d,

0.5 pt
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Exercice 4 (5 pts)

1.z

- Description correcte, 4 titre d*exemple :

- En 2009 on constate une légére augmentation de la pollution des eaux de la baie 4 Agadir
au niveau de la station S1par les pesticides dont leur concentration ne dépasse pas S0ng/L...
- En 2010 la pollution des eaux de la baie d’Agadir par les pesticides au niveau de la station
S1 a subit une augmentation importante avec un maximum au printemps qui dépasse
300ng/L puis elle a diminuée durant 1'été ¢t I'automne pour alteindre une concentration
INfErIEUTE A S0MBL <oneeeeeeeeeeeeeeeecrurcsnrerrran s b earassrassearararsnanan s assbsinrnsnsanas

0.5 pt

0.5pt

1.b

Comparaison : le degré de la pollution des eaux de la station S1 est plus élevé que celui de
la station 32 durant toute I'année 2010, ...oviiirummimnmimirerinisisnsnersne e nanane
Explication : La station $1 se situe au voisinage de la zone agricole et vue I'utilisation
excessive des pesticides et les précipitations importantes qu’a connues celte région, les aux
d’oucd massa se trouve chargées de pesticides, ce qui augmente le degré de pollution des
eaux de Ja station S1. o s e :

0.25pt

0.5 pt

Comparaison : la concentration des pesticides enregistrée dans les tissus du mollusque
bivalve est plus élevée que celle enrcgistrée dans les caux de la plage d"Anza durant le
printemps et 1"été de 1"année 2010, w.oeiiiiiiiiiinrrremm s

Explication : Le mollusque bivalve se nowrit par filtration des eaux de mer ce qui
entraine I'accumulation des pesticides dans ses tissus (bioaccumulation). ....oovvuererssarenn

0.25 pt

0.5 pt

3'“-

~ Le traitement l¢ plus cfficace durant la périodel : Iutilisation de pesticide chimique
(DDT) — diminution rapide du nombre des cochenilles en comparaison avec la lutte
DIOIOZIUE. vvvvenrnraninrrrnrerernssrarrnis s s s
- Le traitement e plus efficace durant la périodel : la lutte biologique

—» le nombre des cochenilles continu de diminuer avec le temps par contre dans le cas de
traitement par pesticide on obscrve une augmentation du nombre de cochenilles au cours de
la période 2 malgré I'utilisation de DDT. covcuisirerennnmmmmssniressmss s s s s

0.5 pt

0.5pt

b

Explication : L'augmentation du nombre de cochenilles au cours de la période 2 !nalgré
I'utilisation de la DDT, est expliquée par le développement des cochenilles d’une résistance

contre DDT.

0.5 pt

Le traitement convenable pour traiter les orangers et préserver les écosysiémes au

niveau de la baie d’Agadir est : o )
la lutte biologique qui permet la continuité de I'¢limination des cochenilles sans polluer

’environnement.
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